Hoofdstuk 4 Het toetsen van hypothesen

4.1 Beslissen op grond van een steekproef

3
n = 25  µ = 400 σ = 4


Beslissingsvoorschift   ( ≤ 399 ⋁ ( ≥ 401


a
μ( = 400  σ( =  EQ \F(4;√25)  = 0,8



P = 1 ( normalcdf (399,401,400 ,0,8) = 0,211


b
μ( = 399,2  σ( = 0,8

P(399≤ X ≤ 401) = normalcdf (399,401,399,2,0.8) = 0,494

4.
n = 50
µ = 400
σ = 4
Beslissingsvoorschrift ( ≤ 399 ⋁ ( ≥ 401


a
µ( = 400  σ( =  EQ \F(4;√50)   = 0,566

P = 1 - normalcdf (399 , 401 , 400 , 0,566) = 0,0771


b
µ( = 401    σ( = 0,566



P (399 ≤ X ≤ 401) = normalcdf (399 , 401 , 401 , 0,566) = 0,4998

5.
µx = 1500
σx = 60
n = 100

(  µ( = 1500
 σ( =  EQ \F(60;√100)   = 6


a
P((≤ 1480 ⋁ ( ≥ 1520) = 1 – normalcdf (1480 , 1520 , 1500 , 6) = 0,0009


b
P((≤ 1490 ⋁ ( ≥ 15210) = 1 – normalcdf (1490 , 1510 , 1500 , 6) = 0,0956


c
P(1490 ≤ ( ≤ 1510) = normalcdf (1480 , 1520 , 1485 , 6) = 0,202

6.
a
 μ( = 400  σ( = 0,8  Opp tot gl = 0,05



gl = invNorm (0,05 , 400 , 0,8) = 398,68



gr = invNorm(0,95 ,400 , 0,8) = 401,32


b
400,8 ligt tussen gL en gr dus wordt H0 niet verworpen

7.
μx = 35000   σx = 4000
n = 60  (  σ( =  EQ \F(4000;√64)  = 500


a
Ho = μ( = 35000



H​1 = μ( ( 35000


b
α = 0,05  ==> opp tot gl = 0,025  en opp tot gr = 0,975



gl​  = invNorm (0,025 , 35000 , 500) = 34020



gr = invNorm (0,975 , 35000 ,500) = 35980


c
33844 ligt niet tussen gl en gr dus Ho wordt verworpen

8.
Ho  :
μ( = 2000  σx = 25,5   n = 200  ( = 1995


overschrijdings kans =  P(X ≤ 1995) = normalcdf (-1099 , 1995 , 2000 ,  EQ \F(25,5;√200)  ) = 0,0027 ≤ 0,025 ( =  EQ \F(1;2)  α)

dus Ho  verwerpen
dus wijkt  significant af

9.
μx = 1,02   σx = 0,04   n = 50     ( = 1,04


a
overschrijdingskans = P(X ≥ 1,04) = normalcdf (1.04 , 1099 , 1.02 ,  EQ \F(0,04;√50)  ) = 0,0002 ≤ 0,025 (=  EQ \F(1;2)  α)



dus Ho verwerpen


b
 overschrijdingskans = P(X ≥ 1,03) = normalcdf (1.03 , 1099 , 1.02 ,  EQ \F(0,04;√50)  ) = 0,038 ≥ 0,025 



dus Ho niet verwerpen

10.
µx = 25
σx = 3


a
α = 0,05

n = 50
µx = 24



P(( ≤ 24) = normalcdf (-1099 , 24 , 25 ,  EQ \F(3;√50)  ) = 0,009 < 0,025 dus significant dus twijfel 


c
α = 0,01

n = 100
µ( = 26



P(( ≥ 26) = normalcdf (26 , 1099 , 25 ,  EQ \F(3;√100)  ) =  4 ٠ 10-4< 0,005  dus significant

11.
μ = 10,2   σ = 0,9  


a
n = 40   ( = 9,95



overschrijdingskans = P(X ≤ 9,95) = normalcdf (-1099 , 9.95 , 10.2 ,  EQ \F(0,9;√40)  ) = 0,0395



α = 0,10  dan verwerpen



α = 0,05 dan niet verwerpen


b
n = 100  
α = 0,10  dus opp tot gl is 0,05  opp  tot gr is 0,95



H0  μ = 10,2



gl  =  invNorm (0,05 , 10.2 ,  EQ \F(0,9;√100)  ) = 10,05



gr = invNorm (0,95 , 10.2 ,  EQ \F(0,9;√100)  ) = 10,35



dus Ho verwerpen als ( ≤ 10,05 ⋁ ( ≥ 10,35

4.2 Eenzijdig en tweezijdig toetsen

14.
μ( = 85  en σ( = 6


a
H0  : μ = 85  H1 : μ > 85  α = 0,10



X = invNorm (0.90 , 85 , 6) = 92,7



Beslissingsvoorschrift  ( ≥ 92,7 dan H0 verwerpen


b
H0 : μ = 85  H1  :  μ < 85 α = 0,01



X = invNorm (0,01 , 85 , 6) = 71,0



Beslissingsvoorschrift ( ≤ 71, dan H0 verwerpen


c
H0 :  = 85   H1 μ ( 85  α = 0,05



gl = invNorm (0,025 ,85 , 6) =73,2



gr = invNorm (0,975 , 85 ,6) = 96,8



Beslissingvoorschrift   X ≤ 73,2 of X ≥ 96,8

15.
μ = 12  σ = 3


a
steekproef met n = 25




μ( = 12  σ( =  EQ \F(3;√25)  = 0,6

H0 :  μ = 85  H1 μ < 85   α = 0,05



X = invNorm (0,05 , 12 , 0,6) = 11,0



X ≤11,0 dan H0 verwerpen 


b
n = 80  μ( = 12   σ( =  EQ \F(3;√80)  


H0 : μ = 12   H1 μ < 12



X = invNorm (0,01 , 12 ,  EQ \F(3;√80)  ) = 11,2  < 11,3 dus H0 niet verwerpen

Of Opp = normalcdf ( -1099 , 11,3 , 12 ,  EQ \F(3;√80)  ) = 0,018 > 0,01 dus H0 niet verwerpen

 16.
H0  : µx = 500
g
σx = 1,5
g
n = 100 
µ( = 500,4
α = 0,05


H1  : µx > 500   (Hypothese teveel margarine dus een linkszijdige toets)

P (( ≥ 500,4)  = normalcdf(500.3 , 1099 , 500 ,  EQ \F(1,5;√100)  ) =0,0228  < 0,05 dus klopt de hypothese 

17.
Ho  : µx = 5,00
kg
σx = 0,4 kg  
n = 50
µ( = 4,76
α = 0,025


H1  : µx < 5,00
 (Hypothese gewicht minder dus rechtszijdige toets)


P (( ≤ 4,76) = normalcdf (-1099 , 4.76 , 5,00 ,  EQ \F(0,5;√50)  ) = 0,0003  < 0,025  dus significant

18.
µx = 4 mg  
σx = 0,12 mg


Werkzaam al 
3,8 < X < 4,2


a
P(3,8 < X < 4.2) = normalcdf (3.8 , 4.2 , 4 , 0,12) = 0,9044


b
n = 50
µ( = 3,95



Ho  : µ = 4



H1  : µ ≠ 4



P (( ≤ 3,95)  = normalcdf (-1099 , 3.95 , 4.0 ,  EQ \F(0,12;√50)  ) =  0,016  < 0,025  (= EQ \F(1;2)  α)



dus significante afwijking


c
P = 1 –normalcdf (3.8 , 4.2 , 3.95 , 0.12) = 0,1243   dus 12,43%

19.
Ho  :  µ = 40
σ = 8


H1  :  µ > 40


a
n = 1
α = 0,05



X = invNorm (0,95 , 40 ,8) = 53,2



dus  ( ≥ 53,2


 b
n = 25
α = 0,05



X = invNorm (0,95 , 40 ,  EQ \F(8;√25)  ) = 42,6

dus   ( ≥ 42,6


c
µ( = 40,5
α = 0,05



y1 = invNorm(0,95 , 40 ,  EQ \F(8;√n)  ) 



kijk in Tabel voor welke n y1 < 40,5




bij 694

20.
Ho  : µx = 800 N



H1  ;  µx < 800



n = 25
µ( = 785 
σx = 35 N


a
 
α = 0,05



P(( ≤ 785) = normalcdf (-1099 , 785 , 800 ,  EQ \F(35;√25)  ) =  0,016    < 0,05 



dus bewering wordt in twijfel getrokken

b
Hoe groter µ des te groter wordt het verschil met de linkergrens, het oppervlak tot de linkergrens wordt dan kleiner dus  de kans (kans < α dan wordt Ho verworpen)

21.
μ = 28,4
σ = 2,4


n = 30  μ( = 27,6


H0  ; μ = 28,4   H1 μ < 28,4  α = 0,025


P(X ≤ 26,7) = normalcdf (-1099 , 27,6 , 28,4 ,  EQ \F(2,4;√30)  ) =  0,034 > 0,025 


Dus H0 niet verwerpen


Met GR via optie stat en tests en 1 : Z- test


2e regel stats aanklikken en gegevens invullen daarna met calc berekenen


geeft  Scherm zoals pagina 160


p = 0,0339 > 0,025 dus niet verwerpen

22.
μx= 500  σx = 4


a
H0 : μ = 500   H1 : μ < 500   α = 0,05  n = 50



X = invNorm (0,05 , 500 ,  EQ \F(4;√50)  ) = 499,1



X ≤ 499,1


b
H0 : μ = 500  H1  : μ > 500  α = 0,025
n = 25



P(X ≥ 501,94 ) = normalcdf (501,94 , 1099 , 500 ,  EQ \F(4;√25)  ) = 0,01 < 0,025 dus H0 verwerpen


c
H0 : μ = 500  H1 : μ ( 500  n = 25  α = 0,05



tweezijdig test



P(X ≥ 502,48) = normalcdf (502,48 , 1099 , 500 ,  EQ \F(4;√25)  ) = 0,001 < 0,025 (=  EQ \F(1;2)  α) dus H0 verwerpen

4.3 Binomiale toetsen

25.
H0  : p = 0,30   H1  : p > 0,30


n = 20  X = 10


a
P(X ≥ 12) = 1 ( P(X ≤ 11) = 1 ( binomcdf (20 , 0,3 , 11) = 1( 0,9949 = 0,0051


b
0,005 < 0,05 dus moet je H0 verwerpen

26.
H0 :  p = 0,55   H1 : p < 0,55


n = 200  X = 94


P(X ≤ 94) = binomcdf (200 , 0,55 , 94) = 0,014 > 0,01 dus geen significante afwijking

27.
H0 : p = 0,70  H1 : p < 0,70


n = 500  X = 320


P(X ≤ 320) = binomcdf ( 500 , 0,70 , 320) = 0,0023 < 0.025  dus H0 verwerpen

28.
H0  : p =  EQ \F(1;6)    H1 : p <  EQ \F(1;6)  

n = 80 X = 8


P (X ≤ 8) = binomcdf (80 ,  EQ \F(1;6)  , 8) = 0,067 > 0,05 dus geen significante afwijking dus Marieke heeft geen gelijk

29.
H0 : p =  EQ \F(1;4)    H​1 : p >  EQ \F(1;4)  

n = 160  X = 52


P(X ≥ 52) = 1 ( P(X ≤ 51) = 1 ( binomcdf (160 ,  EQ \F(1;4)  , 51) = 1 ( 0,980 = 0,020 < 0,01 dus Simone heeft gelijk

30.
a
H0 : p = 0,4   H1 : p > 0,4   n = 50



P(X ≥ g)  ≤ α   of P(X ≤ g (1)  ≥ 1 ( α

b
α = 0,05

Vul in GR  y1 = binomcdf (50 , 0,4 , X) ≥ 0,95



En kijk in tabel  wanneer deze voor hij nog net onder 0,05 zit



P(X ≤ 25) = 0,94



P(X ≥ 26) = 0,97



g (1 = 26  (  g = 27



H0 verwerpen als X ≥ 27



Dus minsten 27 patienten moeten genezen zijn om dat bewering van de fabrikant te accepteren

31.
H0  :  p = 0,80   H1 : p < 080


n = 500  α = 0,05


P(X ≤ 384) = 0,043


P(X ≤ 385) = 0,054


Dus 385 patienten

32.
H0 : p = 0,3  H1 : p ( 0,3  n = 50   α = 0,10


y1 = binomcdf ( 50 , 0,3 , x)


P(X ≤ 9) = 0,04


P(X ≤ 10) = 0,079  ( gl= 10


P(X ≤ 19) = 0,86


P(X ≤ 20) = 0,92)  ( gr = 21


X ≤ 9 of X ≥ 21 H0 verwerpen

33.
a
want H0 : μ = 0,5  en H1 : μ ( 0,5  (Beide kanten op kan de onzuiverheid zitten)


b
n = 100   X = 59   α = 0,05



P(X ≥ 59) = 1 ( P(X ≤ 58) = 1 ( binomcdf (100 , 0,5 , 58) = 1 ( 0,956 = 0,044 > 0,025 



Dus munt is zuiver

34.
H0  : p =  EQ \F(1;6)    H1  : p (  EQ \F(1;6)  

n = 150  X = 12  α = 0,05


P(X ≤ 12) = binomcdf (150 , EQ \F(1;6)  , 12) = 0,0016 < 0,025 dus H0 verwerpen

35.
H0  : p = 0,2  H1  : p > 0,2


n = 50  α = 0,05


P(X ≥ g) = 1 ( P(X ≤ g (1) ≥ 0,05


P(X ≤ g (1)  ≤ 0,95


P(X ≤14 ) = 0,0,94


P(X ≤ 15) = 0,97


Dus bij 16 blauwe ballen moet H0 verworpen worden

36.
H0 :  p = 0,68   H1 p ( 0,68


n = 60  


y1 = binomcdf (60 , 0,68 , x)


PX ≤ 34) = 0,043


P(X ≤ 35) = 0,073  ( gl  =35 


P(X ≤ 46) = 0,946


P(X ≤ 47) = 0,971  dus gr = 48


Dus H0 verwerpen als X ≤ 35 of X ≥ 48

37.
H0  : p = 0,2   H1 : p ( 0,2


a
n = 500  X = 115   α = 0,01

P(X ≥ 115) = 1 ( P(X ≤ 114) = 1 ( binomcdf( 500 , 0,2 , 114) = 1 ( 0,946 = 0.054  > 0,005 dus  H0 niet verwerpen.


b
n = 600   H0  :  p = 0,4   H1  : p ( 0,4   α = 0,01



P(X ≤ 208) = 0,004



P(X ≤ 209) = 0,005  dus gl = 209



P(X ≤ 270) = 0,994



P(X ≤ 271) = 0,995  dus gr = 272



H0 verwerpen als X ≤ 209 ⋁ X ≥ 272


c
H1  : p = 0,4  H1 : p ( 0,4



n = 300 X = 110   α = 0,025



P(X ≤ 110) = binomcdf (300 , 0,4 , 110) = 0,131 ≥ 0,00125 dus Erik heeft geen gelijk

4.4 De tekentoets

 41.
mediaan = 15



H0 p = 0,5
H1 p < 0,5  α = 0,10
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dus 3 x + 


P(X ≤ 3) = binomcdf (13 , 0,5 , 3) = 0,05 > 0,10 dus H0 verwerpen

42.
mediaan
2,5


H0​ : p = 0,5  H1 p > 0,5
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· +

aantal plussen = 9

P(X ≥ 9) = 1 ( binomcdf (X ≤ 8) = 1 ( binomcdf(15 , 0,5 , 8)=1 ( 0,70 = 0,30   > 0,10 dus klopt

43.
mediaan = 4,3 

H1 p = 0,5  H1 p > 0,5

Aantal plussen = 8  3 x 0 dus steekproeflengte = 21

P(X≤ 8) = binomcdf( 21 , 0,5 , 8,) =0,19 > 0,10 

Dus H0 niet verwerpen dus maatschappij heeft geen gelijk

44.
Het teken van E0 (E1 
0 ( ( + 0 ( ( ( 0 ( + ( ( 0 ( ( ( + + (

Aantal plussen = 4


Steekproeflengte = 20 ( 4 = 16


H0 : P = 0,5  H1  ; p > 0,5

P (X ≤ 4) = binomcdf (16 , 0,5 , 4) = 0,38 > 0,025

Dus geen positief effect

45.
H0  : p = 0,5  H​1  : p ( 0,5


Het teken van A (B  + + + + ( + + ( ( + ( ( + + + + + + ( +


Aantal plussen = 14


P (X ≥ 14) = 1 ( P(X ≤ 13) = 1 ( binomcdf ( 20 , 0,5 , 13) = 1 ( 0,942 = 0,058 > 0,05 dus geen verschil

46.
10 plussen


H0 : p = 0,5  H1 p < 0,5


P(X ≤ 10) = binomcdf ( 30 , 0,5 ,10) = 0,049 < 0,05 dus H0 verwerpen


Dus B wordt meer op prijs gesteld

47.
H0 : p = 0,5  H1 : p ( 0,5


het teken van A ( B  ( ( + ( ( ( ( ( ( ( + + ( ( ( +


Aantal plussen = 4


P(X ≤ 4) = binomcdf (16 , 0.5 , 4) = 0,038 


a
0,038 > 0,025 dus H0 niet verwerpen


b
H1  : p < 0,5



0,038 < 0,05 dus H0 wel verwerpen  
48.
H0 : p = 0,5
H1 : p > 0,5


P(X ≥ 11) = 1 ( P(X ≤ 10) = 1 ( 0,895 = 0,105 > 0,05 dus H0 niet verwerpen

